

स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्रालय
स्वास्थ्य और परिवार कल्याण विभाग

अतारांकित प्रश्न संख्या: 3354

05 स , 2016 को पूछे जाने वाले प्रश्न का उत्तर

निदान हेतु कसर और मधुमेह जांच केन्द्र

3354. श्री प्र :
श्री ह :

क्या स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्री यह बताने को कृपा करेंगे कि:

- (क) क्या सरकार का देश के 100 जिलों में कसर और मधुमेह जांच केन्द्र खोले जाने का विचार है और यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है;
- (ख) क्या सरकार ने ऐसे जिलों को पहचान को है और इन केन्द्रों में प्रदान को जाने वाली सेवाओं का ब्यौरा क्या है और यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है और इस प्रयोजन हेतु अभिनिर्धारित निधियां का केन्द्र-वार ब्यौरा क्या है; और
- (ग) ये सभी केन्द्र कब तक पूर्ण रूप से प्रचालित हो जाएंगे?

त्त

स्वास्थ्य और परिवार कल्याण राज्य मंत्री (श्रीमती अनुप्रिया पटेल)

(क) से (ग): भारत सरकार राष्ट्रीय स्वास्थ्य मिशन (एनएचएम) के अंतर्गत राज्य सरकारों के जिला स्तर तक के कायकलापां में सहयोग के लिए राष्ट्रीय कसर, मधुमेह, हृदवाहिका रोग और आघात कार्यक्रम (एनपीसीडीसीएस) कायान्वित करती है। कार्यक्रम का उद्देश्य है कि जिला और सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्रों पर एनसीडी क्लिनिक, हृदय परिचया एकक, डे-केयर केन्द्र स्थापित करना, जीवनशैली में परिवर्तन लाने के लिए जागरूकता लाना, उच्च जोखिम ग्रस्त व्यक्तियों को स्क्रीनिंग और शीघ्र निदान और गैर संक्रामक रोगों के समुचित प्रबंधन के लिए उनका उपचार एवं उच्च केन्द्रों में रेफरल (यदि अपेक्षित हो)। राज्य/संघ राज्य क्षेत्रों को उनके द्वारा प्रस्तुत कार्यक्रम कायान्वयन योजना (पीआईपी) के अंतर्गत उनको आवश्यकतानुसार मानव संसाधन के लिए सहायता भी प्रदान को जाती है। यह कार्यक्रम सभी 36 राज्य/संघ राज्य क्षेत्रों में कायान्वित किया जा रहा है।

कसर और मधुमेह का पता लगाने के लिए 100 जिलों में स्क्रीनिंग केन्द्र खोलने को कोई योजना नहीं है। तथापि, मधुमेह, उच्च रक्तचाप और छाती, गभग्रीवा और मुख जैसे सामान्य कसर को स्क्रीनिंग के लिए 22 जून, 2016 को प्रचालक दिशा-निर्देश जारी किए जा चुके हैं। राज्य/संघ राज्य क्षेत्रों को कम से कम दो जिलों में दिशा-निर्देश लागू करने के लिए कार्यक्रम कायान्वयन योजना (पीआईपी) के कायान्वयन के लिए अनुपूरक योजना प्रस्तुत करने को सलाह दी गई है।
